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Kad sletite na aerodrom Ben Gurion u Tel Avivu, možete 
sa sigurnošću da kažete sebi: moja priča o Izraelu je upravo 
počela. A Izrael ima mnogo toga da kaže…

Izrael
mesto gde proŠlost dodiruje sadaŠnjost
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Današnja država Izrael se nalazi na 
jugoistočnoj obali Sredozemnog mora 
i severnoj obali Crvenog mora. Graniči 
se sa Libanom na severu, Sirijom na 
severoistoku, Jordanom na istoku, Egiptom 
na jugozapadu, kao i sa palestinskom 
teritorijama Zapadne obale i pojasa Gaze 
na istoku i zapadu. Ova zemlja pomalo 
neobičnog oblika zauzima malu oblast, ali 
je, geografski posmatrano, izuzetno bogata. 
Poseduje fantastičnu obalu sa dugim 
peščanim plažama, Mrtvo more, Galilejsko 
jezero, visoravni i planine, a njen veliki deo 
zauzima pustinja Negev.

GRAD KOJI NE SPAVA
Tel Aviv je drugi grad po veličini (posle Jerusalima), kao i glavni 

ekonomski i tehnološki centar današnjeg Izraela. Grad koji živi 
24 h dnevno ima bogat noćni život, brojne restorane, ekskluzivne 
butike, hotele, moderne poslovne i stambene zgrade.

Jafa je stari deo grada i jedna od najstarijih luka na svetu. Legen-
da kaže da je grad dobio ime prema svom prvobitnom osnivaču Ja-
fetu, jednom od trojice Nojevih sinova, koji je osnovao grad nakon 
biblijskog potopa.

Na vrhu brda nalazi se park HaPisga sa pogledom na Sredoze-
mno more. Divan je osećaj šetati starim gradom, isprepletenim 
uskim uličicama označenim po astrološkim znacima, u kojima se 
nalaze umetnički studiji, galerije, prodavnice antikviteta, restorani 
i arheološki ostaci drevnih ruševina. U Jafi danas možeti videti i 
Mahmudija džamiju i toranj sa satom iz doba vladavine turskih sul-
tana, sinagogu, franjevačku crkvu Svetog Petra, drveni Most želja, 
moderni Kedumum trg sa fontanom zodijaka, belu skulpturu koja 
podseća na kapiju, bazar Šuk Hapišpišim.

Posebno interesantna je savremena instalacija drveta pomorandže, 
koje uz pomoć žica visi na visini od oko pola metra iznad zemlje.

Jafa drvo: Da li znate oDakle 
potiče izraz jafa pomoranDže? 
priča je sleDeća: prema arhivi, oko 
graDa jafe su se goDinama nalazili 
voćnjaci. sreDinom 19. veka počeo 
je organizovani izvoz citrusa na 
evropsko i meDiteransko tržište. 
ova šamouti sorta pomoranDži 
rasla je u voćnjacima oko graDa 
jafe i izvožena je preko luke jafo. 
upravo to je razlog zbog koga 
ove pomoranDže Danas nose ime 
jafa. moram Da kažem Da su to 
najukusnije i najsočnije pomoranDže 
koje sam ikaD probala!

Gateway skulptura poDseća 
na kapiju i preDstavlja 

prikaz tri biblijske priče. iza 
nje nalazi se franjevačka 

crkva posvećena svetom 
petru, prvobitno sagrađena 
na ostacima tvrđave koju su 

poDigli krstaši 

Kedumum trg



JERUSALIM
Značenje reči Jerusalim je grad mira, ali je on veko-

vima bio poprište mnogih borbi, razaranja i osvajanja. 
Svi su želeli da ga poseduju i polagali pravo na njega. 
Znam samo da kad ga jednom posetite, niste više ona 
osoba od ranije. Jerusalim vas menja svojom energijom 
i nečim što ne možete objasniti ni sebi ni drugima. 
Poznat je i jerusalimski sindrom kada pojedini posetioci 
počinju da se poistovećuju sa Isusom i drugim likovima 
iz religioznih predanja, čitaju delove Biblije, pevaju 
psalme i doživljavaju prosvetljenja.

Stari deo Jerusalima je pravi lavirint izgrađen od 
kamena. U njemu se prepliću uske uličice, visoki zidovi, 
radnjice, crkve i hramovi. Podeljen je na četiri nejed-
naka dela koji čine jevrejsku,  hrišćansku, jermensku i 
muslimansku četvrt. Naspram starog dela, sa istočne 
strane nalazi se Maslinova gora, mesto Isusovog vazne-
senja. Na gori se nalazi nekoliko crkava, veliko jevrejsko 
groblje, a u njenom podnožju Getsimanski vrt sa veoma 
starim stablima maslina i Crkvom svih Nacija. 

Sa Maslinove gore se pruža fantastičan pogled na 
stari Jerusalim. 

Glavni deo starog grada je Hramovni breg i sveto 
mesto za Jevreje i muslimane. Ovo je mesto neka-
dašnjeg čuvenog Solomonovog hrama, od koga je 
ostao samo jedan mali deo: Zid plača ili Zapadni zid. 
Svakodnevno se ispred njega mole hiljade ljudi, u odvo-
jenim delovima – za muškarce i žene. 

Na ovom platou nalaze se i dve najvažnije islamske 
svetinje. Prema jevrejskom verovanju, sagrađene su na 
mestu nekadašnjeg Prvog i Drugog jevrejskog hrama, 

a prema islamskom predanju, ovo je mesto odakle se 
Muhamed uzdigao na nebo. 

Za hrišćane je poseban doživljaj hodati po ulicama po 
kojima je prema predanjima hodao Isus, noseći krst do 
mesta gde je razapet. „Via Dolorosa” ili Put bola je sva-
kodnevno prepun hodočasnika i turista koji putem 14 
stanica (zaustavnih tačaka Isusovog hodanja) stižu do 
Golgote, gde se nalazi najveća hrišćanska svetinja: Cr-
kva svetog vaskresenja ili Crkva svetog groba. Ponekad 
se satima čeka da bi se crkva posetila, izgovorile molitve 
sa ispruženim rukama na Kamenoj ploči pomazanja, 
zavirilo u Kapelu Svetog groba i upalio svežanj od 33 
tanke sveće koje predstavljaju broj Isusovih godina. 

ziD plača

oktobar110

getsimansKi vrt



s v a č u l a

Citadela na brdu sion. 
ovDe se nekaDa nalazio 

graD kralja DaviDa, 
kao i kuća u kojoj se 

oDržala tajna večera.

via Cardo

Jerusalim: sa leve strane Džamija al aksa sa srebrnom kupolom, 
Do nje Džamija zlatna kupola na steni.
prema jevrejskom verovanju, sagrađene su na mestu nekaDašnjeg 
prvog i Drugog jevrejskog hrama, a prema islamskom preDanju, 
ovo je mesto oDakle se muhameD uzDigao na nebo. 
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CEZAREJA 
MARITIMA

Idući dalje prema severu, 
na pola puta između Tel 
Aviva i Haife, nalazi se 
Cezareja Maritima. Ovaj 
antički grad i luku izgradio 
je kralj Irod Veliki pre oko 
2.000 godina. Posvetio ga je 
caru Avgustu po kome grad 
i nosi ime. I posle toliko 
godina, ostaci ruševina iz 
rimskog i krstaškog perioda 
su fascinantni: akvadukt, 
amfiteatar, bazeni, rimski 
mozaici na podovima palata, 
hipodrom. 

ostaci graDa CezareJa

aKra ili aKKo je mali meDiteranski graD, sa bogatom istorijom i jeDan je oD najDuže naseljenih 
graDova sveta. najveći procvat je Doživeo u vreme krstaške i osmanlijske vlasti, koji su 
Doslosvce zatrpali peskom krstaški graD i preko njega sagraDili svoj. a mi smo uživali u 
obilasku stare i renovirane krstaške citaDele i kompleksu Dvorana ispoD ulica Današnje akre.
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BAHAJSKI VRTOVI

Haifa je treći grad po veličini u Izraelu i glavna luka. Nalazi se u podnožju planine Karmel i ima istoriju dugu 
preko 1.000 godina. Postao je moderan industrijski grad, a često se spominje izreka „U Haifi se radi, u Jerusalimu 
moli, a zabavlja u Tel Avivu.” Naznačajnija atrakcija su Bahajski vrtovi, predivan kompleks vrtova koji je ujedno i 
sedište bahajske vere. Sastoje se od osamnaest terasastih vrtova i jedne centralne terase na kojoj se nalazi Babovo 
svetilište, hram i grobno mesto proroka-poslanika ove vere. Vrtovi imaju elemente persijskih, indijskih i engleskih 
vrtova i ispunjeni su raznobojnim cvećem i živicama u obliku krugova i osmokrakih zvezda. 

haifa bay

bahajski vrtovi
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SLANO JEZERO
Mrtvo more je jedno od najneobičnijih mesta na svetu. To je u stvari jezero i toliko je slano 

da u njemu nema živih organizama osim nekih bakterija. U njemu možete samo da plutate i 
da vodite računa da vam voda ne uđe u oči ili usta. Preporučuje se maksimalno 10–15 minuta 
boravka, jer već posle nekoliko minuta počinje koža da crveni i da svrbi od soli. Neopisiv je 
osećaj dok se pridružujete gomili ljudi koja se maže lekovitim blatom iz Mrtvog mora i skakuće 
po obali! Ali posle kupanja i blata, koža je mekana, glatka i nauljena, jednostavno fenomenalna! 
Zbog svog lekovitog sastava, na obalama Mrtvog mora niču spa-centri i počinje da se razvija 
jedna nova vrsta spa-turizma. 

Na otprilike 15 kilometara od Mrtvog mora nalazi se i grad Jerihon, na 260 metara ispod nivoa 
mora. Danas pripada teritoriji Palestine. Veruje se da je ovo najstariji grad na svetu. U blizini 
ruševina starog grada, uklesan u steni, nalazi se grčki pravoslavni manastir iz V veka n.e. Ovo 
mesto je poznato kao Gora iskušenja i spominje se u Bibliji kao mesto gde je Đavo (Satana) 
iskušavao Isusa za vreme njegovog četrdesetodnevnog posta. 

obala mrtvog mora

jerihon, gora iskušenja

 Masada je jedna od najvećih turističkih atrakcija Izra-
ela u današnje vreme. Ostaci nekadašnje jevrejske tvrđave 
nalaze se na visokom kamenom platou, iznad Mrtvog 
mora, na istočnom obodu Judejske pustinje. Poznata je po 
bici između Jevreja i rimskih legionara. Kada su shvatili 
da neće moći da se odbrane, većina branilaca i stanovnika 
na tvrđavi su izvršili samoubistvo. Nismo uspeli da je 
posetimo, jer je tog dana kada smo prolazili pored nje 
bio petak i Šabat, neradni dan za Jevreje. Posetu Masadi 
ostavljamo za drugi put, jer istorija Izraela nastavlja da 
golica maštu i budi želju da se istražuje još više i da se 
korača njenim misterioznim putevima.

Izrael je zemlja kontrasta, spoj drevnog i modernog. 

To je Obećana zemlja kojoj hiljadama godina hrle razni 
osvajači, hodočasnici, imigranti, a u današnje vreme turisti. 
Bez obzira na to da li ste došli na pokloničko hodočašće, 
poslovno ili iz radoznalosti, Izrael vas natera da duboko 
zavirite u svoju dušu i da se preispitate ko ste i šta činite 
za sebe i druge. 

Izrael je mesto u kome njegovi stanovnici započinju 
svoj dan molitvama. Jevreji se mole na Zapadnom zidu, 
hrišćani u bazilikama i crkvama, a džamijama odjekuju 
glasovi mujezina (hodža). I  svako se moli na svom jezi-
ku i svom Bogu. Ali verujem da svi u srcu imaju jednu 
želju: da bude mira i ljubavi, i da srećno žive sa svojim 
voljenima. I u to ime, kažemo: Mazel tov!  


